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Welchen Durchmesser diirfen die Fasern eines 10 Meter hohen Baumes maximal haben, damit
Wasser noch bis in die Spitze hochsteigen kann? Geben Sie den maximal moglichen Durchmesser
der Fasern an unter der Annahme eines kreisformigen Querschnittes. Als Oberflachenspannung
von Wasser nutzen Sie den Wert 0 = 0,073 N/m.

[3 Punkte]

Welche Arbeit ist notwendig, um eine Seifenblase (6 = 3 - 1072 N/m) mit einem Durchmesser
von 40 mm auf einen Durchmesser von 80 mm aufzublasen? Wie grof8 ist der Uberdruck in der
Seifenblase in beiden Zustanden?

[4 Punkte]

Ein wiirfelférmiger Tank mit einer Seitenldnge von 2m besitzt ein Steigrohr mit einer Quer-
schnittsfliche von 100 cm?, welches bis zu einer Hohe h; = 4,5m iiber der Bodenfliche des
Tanks mit Wasser (p = 1000kg/m?) gefiillt ist. Gesucht sind die Driicke und Krifte auf die

Bodenfliache A1, die Seitenfliche A, und die Deckfliche As. [4 Punkte]
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Ein Kérper wird mit einer Balkenwaage einmal in Luft (o, = 1,29 kg/m?) und einmal in Wasser

(pw = 993kg/m>) gewogen. Dabei werden Wigestiicke aus Messing (pp = 8710kg/m?) mit
denMassenmy, = 32,165 gund my = 12,311 g aufgelegt, um die Waage jeweils auszugleichen.

Wie grofs ist die wirkliche Masse des Korpers? [5 Punkte]

Die Oberflichenspannung von Quecksilber betrdgt bei 20°C ¢ = 0,465N/m, die Dichte von
Quecksilber ist p = 13,55 - 10% kg/m?.
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(a) 8000 Hg-Kugeln vom Radius ; = 0,1 mm vereinigen sich zu einem einzigen kugelformi-
gen Tropfen mit Radius r,. Wie grofs ist die dabei freiwerdende Energie AW?

(b) Welcher Uberdruck p herrscht infolge der Oberflachenspannung in den kleinen und in
dem grofien Tropfen?

(c) Das Quecksilber wird in ein offenes U-Rohr gefiillt, dessen einer Schenkel einen Innen-
durchmesser von 2 mm und dessen anderer einen von 0,5 mm hat. Wie grofs ist die
Hohendifferenz Ah zwischen beiden Fliissigkeitssdaulen, wenn vollige Nichtbenetzung der
Rohrwand angenommen wird? (vollstindige Nichtbenetzung bedeutet, dass der Meniskus
eine Halbkugel ist).

[7 Punkte]
Gesamt: 23 Punkte

Das Bild zeigt eine Eisenkugel, welche iiber einen masselosen Draht mit einem aufrecht schwim-
menden Zylinder verbunden ist. Der Zylinder hat eine Hohe & = 6,00cm und eine Quer-
schnittsfliche A = 12,0cm?. Die Dichte des Zylinders betrdgt p = 0,30g/cm®. Wenn der
Zylinder 2,00 cm aus dem Wasser ragt, wie grofs ist dann der Radius der Eisenkugel?

(Die Dichte der Eisenkugel sei ppe = 7,9¢g/ cm?, die Dichte des Wasser PWasser = 0,998 g/ Cm3)

[4 Punkte]
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